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4.    
Nguyên tắc kế toán:

4.1
 Cơ sở lý luận:

Yêu cầu cơ bản của Luật kế toán Luật số 3/2003/QH11 ngày 17 tháng 6 năm 2003 và Chuẩn mực 1: “Chuẩn mực chung” theo Quyết định 165/2002/QĐ-BTC ban hành bởi Bộ Tài Chính ngày 31 tháng 12 năm 2002. 

4.2 
Báo cáo tài chính phản ánh tính trung thực và hợp lý:

Quan điểm “trung thực và hợp lý” liên quan đến việc cung cấp cho người đọc những thông tin đầy đủ để họ có thể hiểu biết đúng đắn về báo cáo tài chính. Một nhân tố quan trọng của sự hiểu biết này là thu hút sự chú ý của người đọc đến những sự kiện quan trọng có ý nghĩa, đến những chính sách và giả thiết có liên quan đến việc lập báo cáo tài chính.

Hơn nữa, quan điểm “trung thực và hợp lý” có 2 điểm đặc trưng sau:

· Quy luật xem trọng nội dung hơn hình thức, yêu cầu mọi nghiệp vụ kinh tế đều được ghi nhận theo tính chất thương mại hơn là theo hình thức pháp lý.

· Cần cung cấp thêm thông tin bổ sung nếu như đã thực hiện nghiêm chỉnh những điều khoản do luật pháp quy định nhưng vẫn làm sai lệch báo cáo tài chính.

4.3
Khái niệm và nguyên tắc kế toán:

Theo sau là những giả định, khái niệm và nguyên tắc cơ bản đối với kế toán. Chúng được nêu ra như một sự tham khảo và lời nhắc nhở cho những hướng dẫn cơ bản, làm nền tảng cho việc lên sổ cái, xử lý khoá sổ và điều quan trọng là chúng cung cấp cách tiếp cận có hệ thống và trật tự trong việc giải quyết cơ bản những vấn đề về kế toán không có cơ sở chắc chắn như: 

· Không chắc chắn về lợi nhuận đạt được trong tương lai từ tài sản và chi phí hiện tại.

· Không chắc chắn về nhu cầu những khoản chi phí phát sinh thêm liên quan đến thu nhập được ghi nhận trong niên độ hiện hành.

	 Định khoản kép
	Tất cả các nghiệp vụ phát sinh phải được ghi nhận dưới hình thức một bút toán bao gồm hai phần (một hoặc nhiều Nợ, và một hoặc nhiều Có), và phải tuân theo phương trình kế toán: 

“Tài sản = Nợ phải trả + Nguồn vốn chủ sở hữu”.



	Hoạt động liên tục
	Trừ khi có những bằng chứng trái ngược, thì doanh nghiệp được giả định là đang hoạt động liên tục. Lời, lỗ và bảng cân đối kế toán không được giả định bất kỳ khả năng nào của sự phá sản hoặc bất kỳ dự định nào có thể thu hẹp quy mô hoạt động hiện tại ngoại trừ quyết định đối với kết quả này đã được thực hiện.



	Nguyên tắc tiền tệ                 
	Kế toán dựa trên nguyên tắc tiền tệ tức được ghi nhận theo giá trị nghiệp vụ kinh tế phát sinh. Vì thế tiền tệ (đồng VN) là đơn vị đo lường được sử dụng trong kế toán. 



	Nguyên tắc giá trị
	Tài sản và nợ phải trả phải được ghi nhận trên cơ sở giá trị.

	Nguyên tắc phù hợp
	Doanh thu được ghi nhận vào thời điểm có thể thực hiện được. Khái niệm “có thể thực hiện được” xảy ra khi quá trình kiếm được tiền về cơ bản đã hoàn thành, và mục tiêu của sự giao dịch (như bán hàng) đã đạt được.

Chi phí của thời kỳ là những chi phí có liên quan đến doanh thu hoặc hoạt động của thời kỳ đó.

Khi ghi nhận một khoản doanh thu thì phải ghi nhận một khoản chi phí tương ứng có liên quan đến việc tạo ra doanh thu đó.

Doanh thu và chi phí được ghi nhận trong báo cáo lãi, lỗ: 

· Là những khoản tiền sẽ có được hoặc mắc nợ hơn là khoản 

· tiền thật sự nhận được hoặc thật sự chi ra.

· Tài sản được ghi nhận phải có mối quan hệ tương xứng với

·  Nguồn hình thành nên nó.

· Doanh thu và chi phí phải xảy ra ở thời kỳ mà chúng có liênquan.

Theo nguyên tắc phù hợp (có thể tham khảo khái niệm dồn tích), doanh thu và chi phí phải tương xứng và có liên quan đến báo cáo lãi, lỗ của thời kỳ mà chúng nói đến, không kể đến ngày chi phi được chi ra hoặc doanh thu được nhận về. Theo cách này, tài sản được duy trì giữa những cổ đông trong quá khứ, hiện tại và tương lai.



	Nguyên tắc thận trọng
	Không đánh giá cao hơn giá trị của các tài sản và các khoản thu nhập.


Doanh thu và lợi nhuận không nên ước lượng trước nhưng được thể hiện trong báo cáo lãi, lỗ chỉ khi nó bao gồm cả tiền hoặc những tài sản lưu động khác mà sự biến đổi của khoản tiền này trong trong tổ chức là hợp lý.

Không đánh giá thấp hơn giá trị của các khoản nợ phải trả và chi phí.


Những chi phí và khoản lỗ phát sinh dù có liên quan đến niên độ hiện hành của báo cáo hoặc niên độ trước và có phát sinh trong niên độ hiện hành của báo cáo hoặc sẽ phát sinh trong niên độ kế tiếp thì nên ghi nhận kịp thời.

Khái niệm nguyên tắc thận trọng có lợi thế hơn nguyên tắc phù hợp. Tuy nhiên, nguyên tắc thận trọng không bỏ qua việc lập những khoản dự phòng tài chính nhưng không lập quá lớn.



	Nguyên tắc trọng yếu


	Tất cả những vấn đề quan trọng phải được minh bạch. Những vấn đề bình thường còn lại thì không cần thiết lắm. Một vấn đề được xem là trọng yếu khi việc che dấu, trình bày sai hoặc bỏ sót nó làm bóp méo quan điểm của báo cáo tài chính và ảnh hưởng đến quyết định kinh tế của người sử dụng báo cáo tài chính.

Khái niệm trọng yếu không được quy định bởi bất kỳ giới hạn cố định nào, bởi vì sự trọng yếu của một sai sót sẽ thay đổi theo từng dạng thức của nó – ví dụ: bỏ sót, phân loại sai, nói nhẹ hơn hoặc nói quá – và phạm vi của sự bóp méo này sẽ được thấy rõ khi so sánh những chỉ số tương ứng nhau trong từng thời kỳ khác nhau.

Nguyên tắc chung trong việc xác định mức trọng yếu của bất kỳ giá 

trị nào được nêu là mỗi giá trị phải được đánh giá trong những hoàn cảnh cụ thể có liên quan đến chúng:

· Toàn cảnh về báo cáo tài chính.

· Toàn bộ phạm trù gần nhất của giá trị đó.

· Kết quả của việc kết hợp các khoản mục với nhau khi tổng giá trị của những thay đổi đó cần xem xét. 

· Có thể so sánh được những khoản mục tương ứng nhau giữa báo cáo tài chính năm trước với những năm sau bởi vì khi có sự hiệu chỉnh một sai sót nào trong niên độ sau sẽ kéo theo sự sai lệch gấp đôi.

· Độ chính xác, nhất quán của những khoản mục chứa đựng một nhân tố ước lượng đáng kể như những khoản dự phòng và những khoản nợ ngẫu nhiên thì ít trọng yếu hơn những khoản mục có thể được đo lường chính xác.



	Nguyên tắc nhất quán


	Những khoản mục cùng loại phải được ghi nhận thống nhất trong cùng niên độ kế toán và từ niên độ này sang niên độ khác. Thực hiện theo khái niệm này sẽ thuận tiện trong việc so sánh dữ liệu giữa những niên độ kế toán và giữa những bộ phận trong doanh nghiệp, làm tăng tính hiệu quả trong việc phân tích trên cơ sở những dữ liệu đó.

Nếu những chính sách kế toán được xem xét lại, thì khái niệm nhất quán đòi hỏi phải thuyết minh kết quả của việc áp dụng chính sách mới đối với những chỉ số tương ứng nhau ở niên độ trước.



	Nguyên tắc giá gốc


	Tài sản phải được ghi nhận theo giá gốc. Giá gốc của tài sản được tính theo số tiền hoặc khoản tương đương tiền đã trả, phải trả hoặc tính theo giá trị hợp lý của tài sản đó vào thời điểm tài sản được ghi nhận. Giá gốc của tài sản không được thay đổi trừ khi có quy định khác trong chuẩn mực kế toán cụ thể.






Trang 4

